

Education

新快报

新教育

复课在即,广州中小学做了哪些防疫安全准备?

酒精红地毯给鞋底消毒 上课单人单桌拉开距离

测量体温,走过喷洒酒精的红地毯,“校园AR实景防疫管理平台”的报警声突然响起,学生的头像定格在大屏幕上,保安员提示:“这位同学你的体温异常,请去临时休息区复测!”4月10日,广州市黄埔区在玉岩中学进行了开学后防控演练。

4月27日,全省高三、初三年级学生返校;5月11日后,其他年级学生返校。近日,广州市越秀区、天河区、海珠区等陆续发布复课后学校学习生活一日常规指南,对师生在校一日的日常活动事无巨细地进行了规定。记者走访发现,为了不让“狡猾”的新冠病毒乘虚而入,学校在各区统一标准框架下,想方设法各出奇招,落实防控细节,给师生们安全的校园生活,其中,严管返校、分批就餐、分散教学是广州学校防控的关键词。

■新快报记者 罗清峣

严管返校

学生提供健康卡 教职工做核酸检测

记者了解到,广州各区都要求学生在返校前两周的健康卡。海珠区规定,返校前两周,学生需按时如实填报“穗康码校园健康卡”及“海珠校园健康码”,两者都为绿码才可返校。记者获悉,海珠区的“校园健康码”将健康数据、疫情排查等各类统计整合在一起,方便快捷地对每个学生的状况进行综合分析。海珠区还规定,若学生存在一般感冒或其他疾病引起的发热、咳嗽、鼻塞等症状也需暂缓返校。

日前广东省宣布,为保障开学后师生的安全,广东省全体教职员返岗前需进行核酸检测,检测结果阴性,并且无发热、干咳乏力等疑似症状,方可返校返岗。黄埔区教育局相关负责人介绍,黄埔区的教职工加后勤保障人员大概有5000多人次,将于4月22日到23日在四个检测点同时进行核酸检测,“返校教职工的健康安全这一块,请家长和孩子们放心。”

返校物资储备方面,记者走访发现,大部分学校都已储备好充足的防疫物资,包括口罩、消毒液、酒精、免洗手液、额温枪、红外线体温检测仪等。广铁一中番禺校区近期发出募捐倡议后,已经收到社会各界热心人士、校友、家长捐赠疫情防控物资。

分批就餐

餐桌上加装隔板 学生分批就餐

“就餐”是不少家长和学生担心的问题,国家卫健委明确,要从保障学生食堂就餐措施中防止学生开学后聚集性疫情。广州各区都采取各种措施保障师生就餐安全,比如严控学生外出就餐,严禁家长送餐和外卖进入校园,延长供餐时间,控制同时就餐人数等。

新快报记者了解到,复课后,不少学校食堂将采用分批到食堂和配餐两种供餐模式。南沙黄阁中学的教职工和初二、初三学生分开时间段到食堂就餐;厨工需佩戴好口罩,在食堂配餐间内分好每一盒饭菜,再用推车运到初一各班级分发。荔湾区合兴苑小学厨房工作人员会将饭盒放到专用的熟食箱内配送到各个班级门口,教师带领学生洗手后,安静就餐。

执信中学将“食堂”变为“考场”,餐桌被改造成“格子间”,“以前食堂能容纳大约1600人同时吃饭,改造后可同时容纳800人吃饭。学生就餐要分4批。”校长何勇说。食堂还暂时取消了点餐,每天推出3个套餐,减少等待时间。番禺中学也在饭桌上设置了隔离挡板,学生就餐结束后,需用纸巾将桌子擦干净。



■校内设有临时隔离室。 新快报记者 郁慧晶/摄

分散教学

学生单人单桌 体育课减少运动量

上课安全如何保障?广州从分散教学入手保障,例如课桌椅要求单人单桌,老师与学生要保持安全距离等。

广州中学要求学生打水、上厕所,都要间隔排队,如厕后要及时洗手。同时,严禁在教室吃东西,喝水尽量到阳台、走廊人少透气处。天河区明文规定体育课要减少运动量,如安排高强度的活动可以摘下口罩,但学生之间需保持足够的距离。音乐课尽量以音乐欣赏为主。记者了解到,荔湾区五眼桥小学复学后的体育课,会在室外进行,同学们需要先戴好口罩集队,前后左右拉开1米左右的距离上课,“原则上不设有对抗性运动,进行运动量较少的内容。”学校体育科组陈老师介绍。

天河第一小学校长,王晓芳表示,体育课不用戴口罩,但孩子

间隔不小于1米,以单人自主练习为主。为了保障有足够的活动场地,学校均匀地将体育课安排在全天,延长体育课的排课时间。

对于教职员来说,广州各区规定教师上课必须佩戴口罩,与学生保持安全距离;天河区特别指出,若使用教学用具等设备,上课前后要使用75%浓度的医用酒精擦拭消毒。同时,教师批阅学生作业,分发学生作业、器材、资料及其他用品前后均需洗手,批阅及分发过程中,都需佩戴口罩。

口罩方面,广州各区都要求学生在校必须佩戴口罩,越秀区规定学生4小时或口罩潮湿需更换,天河区建议在校就餐的走读生每天至少准备两个口罩,住宿生至少准备一周使用的口罩。海珠区提出,如果学生获取口罩确有困难可及时与学校联系,学校将提供必要的帮助。

细节保障

路上

对于坐校车上下学的学生来说,校车是健康进入校门的第一道关卡。记者了解到,复课后,中黄外国语小学将每天对校车进行消毒,学生在校车等候点间隔一米排队等车。上车前,家长需提供疫情返校健康卡,老师需对学生进行体温测量,学生需进行手部消毒。

广州中学发布的初三复课指引中特别指出,如家长自驾送子女返校,学校统一了两个下车点,学生下车后自行步行到校。家长及车辆一律不准进入校园。学校建议条件允许的同学尽量步行或者骑自行车绿色出行。

校门

黄埔区玉岩中学校门口安装了“校园AR实景防疫管理平台”,该平台可以实现红外测温佩戴口罩主动识别等功能,校长印贤文介绍,若学生的体温被检测到异常,头像就会马上在大屏幕上显示。工作人员就会将学生带到校门旁的隔离区,进行复测等工作。

新快报记者了解到,学校都会在校门口对学生进行体温监测,体温异常者不能进入校门。玉岩中学在校门口设置喷洒过酒精的红地毯,实现师生的鞋底消毒;广铁一中也在校门口设置了鞋底消毒区,华师附中在校门口的地面上铺了消毒垫……

双桥中学特意订制了免洗手机器人,放在学校门口和食堂门口处。该机器人填装了含医用酒精成分的免洗手消毒液,实现自动感应,快速喷液,避免因多人接触传统洗手液器具造成的交叉感染。芳村儿童福利会幼儿园则购置了水洗手机器人放在校门口,给小朋友和老师进行手部消毒。

宿舍

黄埔区玉岩中学还对宿舍进行了调整,将原本6人间的宿舍改成3人间,每栋宿舍均配备智能测温仪,通过人脸识别快速精准掌握学生的体温情况和健康状况。执信中学的8人间也改为4人间,任何人出入宿舍都需要测量体温。